



STĽPČEK

Preťažené výťahy a „dvojprúdové“ schodišťa sú neomylným indikátorom začiatku nového akademického roka. Prvý deň jesene dal definitívne bodku za letom. Hoci ešte v kútku duše čakáme na niekoľko hrejivých dní babieho leta, akoby sme si chceli nahradiť to, o čo nás to skutočne ukrátilo, ranné prítomie nás vracia do reality. Opäť sme naskočili do rozbiehajúceho sa vlaku povinností. Ak to tak vezmeme, vlak sa vlastne vôbec nezastavil, možno iba kde – tu spomalil, aby sme si užili dni zaslužennej dovolenky v lese, pri mori, alebo len tak prozaicky, v záhradke. Každý spôsob dobrý, ako prehodit „výhybku“.

Univerzita svoje dvere cez obdobie letných prázdnin iba privrela. Veď je veľa vecí, ktoré za plnej prevádzky nestihneme. Treba dopísať skriptá či knihu, doštudovať novinky v odbore, ale pustiť sa aj do rekonštrukcie alebo organizácie konferencie. Je to ako v úle, prácu robotníč nevidno, iba med. A tak dnes víta študentov a návštevníkov univerzity vynovený foyer a rekonštruované posluchárne. Opäť sme sa zúčastnili na Agrokomplexe, v kongresovom centre sa ešte pred otvorením akademického roka stretli naši i zahraniční hydiniári na prvých medzinárodných vedeckých dňoch, no a prívlastok prvý nesie aj konferencia o tradičných ekosystémoch obzvláštna aj festivalom pôvodnej slovenskej kuchyne. Mimo Nitry rokovali ekonómia o ekologickom poľnohospodárstve. Takto môžeme vypočítavať ďalej. O čom sme doteraz nestihli poreferovať, to dohoníme, sľubujeme. Stránky Poľnohospodára sú tu na to. Budeme radi, ak nám dáte svoju dôveru a budete sa s nami deliť o svoje dojmy a skúsenosti. Bez takejto spolupráce nie je naša práca kompletná. Tešíme sa na vaše príspevky, postrehy, avíza, námety, kritiku – počas celého nadchádzajúceho akademického roka. Prajeme vám všetkým úspešný štart a dobré zdravie k práci, ktorá nás čaká.

KATARINA POTOKOVÁ

Ďakujeme!

Kancelária vzťahu s verejnosťou a redakcia Poľnohospodára si veľmi vďaka všetkým priateľom, ktorí sa akýmkoľvek spôsobom podieľali na zdarnom priebehu slávnostného otvorenia jubilejného 50. vydavateľského ročníka nášho dvojtýždenníka.

Vďaka patrí Ing. Otovi Habánovi za návrh loga a tlač pozvánok, firme KR-Media za propagačný panel na AX 2005 a samolepký, kolektívu Slovenskej poľnohospodárskej knižnice a Klubu kultúrnej a záujmovej činnosti za pomoc pri realizácii výstavy v priestoroch čítárne, Botanickéj záhrade za krásne kytice a ovocie.

Slávnostný stôl svojimi výrobkami obohatili firmy: AGRIO Postrekovače, spol. s r. o., Poniky, Vysokoškolský poľnohospodársky podnik, s.r.o., Kolíňany, ŠIVARINA, spol. s r. o., Košeca, Delta pekáreň Bratislava, PM Zbrojnky, s. r. o., Herbeš, s.r.o., Vinica.

Za mediálnu podporu ďakujeme týždenníku Rolnícke noviny, redaktorom regionálnej TV Zbor a N-Rádia.



NOVÍ ČESTNÍ DOKTORI NAŠEJ ALMA MATER

Spondeo ac polliceor

Tak znie slávnostný sľub doctora honoris causa, ktorý 20. septembra 2005 odznel v slávnostne vyzdobenej aule našej univerzity dvakrát. Za prítomnosti významných hostí z akademického, spoločenského, hospodárskeho a kultúrneho života, o.i. kardinála J. Ch. Korca, vedúceho kancelárie prezidenta SR M. Čiča, predsedu Nitrianskeho VUC M. Belicu, rektorov spolupracujúcich univerzít prof. S. Procházku (MZLU), prof. J. Tučka (TU Zvolen), prof. D. Kluvanca (UKF Nitra), prorektorov a dekanov našich a maďarských univerzít, čestných doktorov SPU a ďalších osobností pribudli do galérie čestných doktorov dva portréty významných osobností.

Vedecká rada SPU udelila hodnosť doctor honoris causa akad. arch. Ing. Ladislavovi Švihelovi, generálnemu riaditeľovi Agrokomplexu – Výstavništvo v Nitre a prof. Dr. Sándorovi Magdovi, DrSc., poslancovi Parlamentu Maďarskej republiky a rektorovi Vysokiej školy Karola Róberta v Gyöngyösi.

Atmosféru slávnostného zhromaždenia vedeckej rady umocnilo vystúpenie hviezd operného neba - J. Fogašovej, P. Dvorského, M. Babjaka, ktorých sprevádzal klavírny virtuóz M. Lapšanský.

Krátko po promócií... Čestní doktori prof. S. Magda a akad. arch. L. Švihel v sprievode rektora SPU prof. I. Okenku a dekanov FEŠRR a FZKI, prof. V. Gozoru a prof. M. Látečku.

Snímka: za

PRIORITA: DOBRÉ MENO SLOVENSKEJ POĽNOHOSPODÁRSKEJ UNIVERZITY

Obhájme svoje miesto medzi výskumnými univerzitami

V prvý jesenný deň sa v aule našej univerzity, na zhromaždení pedagogických, vedeckovýskumných zamestnancov a študentov, oficiálne začal nový akademický rok 2005/2006. Zazneli na ňom tri priority pre nasledujúce obdobie: získať status výskumnej univerzity, skvalitniť vedeckovýskumnú prácu a naďalej zlepšovať sociálnu situáciu zamestnancov a študentov.

„História a šesťdesiatročná tradícia poľnohospodárskeho školstva nás zaväzuje. Jej potvrdením je vznik Slovenskej virtuálnej pôdohospodárskej univerzity, čím sa vraciame ku koreňom“, zdôraznil v úvode svojho pracovného ladeného príhovoru rektor prof. Imrich Okenka. Za obdobie svojej existencie škola vychovala takmer 41 tisíc absolventov, ktorí sa uplatňujú vo všetkých sférach života doma aj v zahraničí. Dnes sa k nim a k súčasne študujúcim pripája 2770 prvoročníkov. „Rád by som im tlmočil v mene prítomných spektabilít radosť z ich príchodu a úprimné privítanie v našom akademickom kolektíve. Sú to študenti, ktorí sa rozhodli študovať na SPU práve pre jej dobré meno, ponúkané atraktívne študijné programy, alebo preto, že sa po absolvovaní dobre uplatnia na trhu práce“, prihovril sa im rektor. Zdôraznil, že v tomto roku SPU ponúka výrazne diverzifikované a kvalitné študijné programy

s jasnou profesijnou orientáciou. „Naďalej však treba skvalitňovať výchovno-vzdelávací proces a zodpovedný prístup a postoj k plneniu si pracovných povinností na oboch stranách katedry sa musí stať realitou“, zdôraznil. Pri pomenul potrebu načúvať aj hlasu, nápadom a skúsenostiam študentov, ktorí absolvovali mobility na zahraničných univerzitách. V ďalšej časti príhovoru Imrich Okenka hovoril o vytváraní optimálnych podmienok pre zabezpečovanie vyučovacieho procesu, čomu manažment univerzity venuje maximálnu pozornosť. Upriamil sa aj na kvalitu výchovno-vzdelávacieho procesu, potrebu optimálne kreovať nové študijné programy, ktoré by najmä na prvom stupni štúdia mali viac reflektovať potreby praxe. V súlade s tým treba zvýšiť aj požiadavky na cudzojazyčné kompetencie a na využívanie moderných vyučovacích metód podporených najnovšou technikou.

„S cieľom zvýšiť záujem o štúdium u nás, vytvárame pre študentov nielen komfortné prostredie, ale aj bezkonkurenčné sociálne zabezpečenie v komparácii s ostatnými vysokými školami v SR. „Ceny ubytovania a stravovania sú na SPU absolútne najnižšie. Hoci za posledné roky sme investovali do vybavenia študentských domovov asi 8 mil. Sk, v novom ak. roku pripravuje-

me aj zásadnejšie stavebné rekonštrukcie v starších internátoch“ pokračoval I. Okenka.

Univerzita sa naplno zhostila fenoménu medzinárodnej dimenzie vysokoškolského vzdelávania, ktorý prináša novú kvalitu a rozmer získavania kvalitného vzdelania. V uplynulom roku SPU získala pre mobility študentov grant vo výške 79 tis. eur a na tento rok sa plánuje takmer 85 tis. eur.

Za jednu z priorít univerzity označil rektor SPU vedeckovýskumnú prácu. „Veď veda a výskum robia univerzitu univerzitou“, zdôraznil Imrich Okenka a pripomenul, že sa veľká pozornosť sústreďí na skvalitnenie vedeckovýskumnej práce, ktorá tvorí bázu najnovších poznatkov pre vzdelávací proces. Získať štatút výskumnej univerzity, to je cieľ pre

(Pokračovanie na 2. str.)

Z príhovoru predsedu AS SPU

PROF. ING. JAROSLAVA ANTALA, DrSc.

Vážená akademická obec, kolegyně a kolegovia, vážení študenti, dovoľte mi, aby som Vás v mene predsedníctva Akademického senátu SPU a, samozrejme, i v mene svojom na začiatku akademického roka 2005/2006 čo najsrdečnejšie pozdravil a zaželel Vám i našej alma mater veľa pracovných i osobných úspechov, spokojnosti v práci, v rodine, veľa zdravia, a ak to budeme niektorí potrebovať, tak aj trochu šťastia a pochopenia od svojich spolupracovníkov, nadriadených, ale i od svojich podriadených, aby sme si čo najčastejšie mohli večer povedať „dnes som mal opäť dobrý deň, dnes som sa opäť stretol s dobrým človekom“.

Kiež by sme na našich katedrách a fakultách, na našej univerzite, v našom meste iných ľudí ani nestretali. Asi k tomu netreba veľa. Možno trochu viac vzájomnej úcty, slušnosti či tolerancie. Samozrejme, slušnosť a vzájomná úcta neznamená, že budeme benevolentní k tým, pre ktorých je práca v prospech katedry, fakulty a univerzity „prázdny“ pojem, ktorí radšej od univerzity viac berú ako jej dávajú, ktorí, ako som už niekoľkokrát počul, univerzitný plat pokladajú len za „lepšie“ vreckové.

Opak by mal byť pravdou. Mali by sme podporovať tých vedúcich zamestnancov našej univerzity a našich fakúlt, ktorí, často nehladiac na seba, na

svoje práva, na svoj úradný pracovný čas, na svoje zákonom vymedzené povinnosti, robia „nadprácu“ v prospech študentov, v prospech svojich kolegov, v prospech svojich nástupcov tak, aby si naša univerzita, v neustále rastúcej konkurencii, nielen udržala svoju súčasnú vynikajúcu pozíciu na slovenskom či medzinárodnom vysokoškolskom „kolbišti“, ale aby sa naša pozícia neustále upevňovala a zlepšovala. V máloktovej ľudskej činnosti v takom rozsahu platí to básnické, parafrázujem: „kto chvíli stál, už stojí opodál“, ako to platí pre našu prácu.

Obraciam sa v tejto chvíli s výzvou najmä na našich mladých a mladších členov akademickej obce, na našich mladých a mladších vysokoškolských učiteľov a výskumných pracovníkov, ale aj na našich študentov, obraciam sa najmä na tých, ktorí chcú svoj ďalší profesionálny život, svoju ďalšiu existenciu spojiť s našou univerzitou, aby ste nedovolili profesorom a docentom tejto univerzity, aby ste nedovolili svojim školiteľom a vedúcim katedier, ale ani svojim prodekanom, dekanom či prorektorom „ani chvíľu stáť“ a nestarať sa o Váš rozvoj, o rozvoj im zvereného úseku.

(Celé znenie príhovoru čítajte na www.polnohospodar.sk)

RADI UVEREJŇUJEME

Rektor Mendelovej poľnohospodárskej a lesníckej univerzity v Brne pri príležitosti 20. výročia založenia Záhradníckej fakulty v Lednici na Morave odovzdal v septembri t.r. pamätnú listinu – Litteras Memoriales za zásluhy o rozvoj vedy a vzdelávania prof. Ing. Ivanovi Hričovskému, DrSc. Uznanie rektora za dlhodobú spoluprácu s MZLU v Brne a rozvoj fytiobioklimatológie udelil pri príležitosti 40. výročia vzniku Československej bioklimatologickej spoločnosti pri ČSAV prof. Ing. Františkovi Špánikovi, CSc. Vyznamenaným srdečne blahozeláme!

-r-



Dlhoročným rektorom Poľnohospodára Elze Glezgovovej a Ľudovítovi Kohútovi odovzdal rektor Imrich Okenka Pamätnú medailu SPU.



Dvojtýždenník Poľnohospodár bol pri príležitosti otvorenia 50. vydavateľského ročníka ocenený Striebornou medailou SPU. Vyznamenanie, ktoré patrí desiatkam bývalých a súčasných tvorcov, spolupracovníkov a dopisovateľov, prevzala Mgr. Katarína Potoková.



S veľkým záujmom sa stretla aj výstava Od ormi-gu po internet, ktorá dokumentovala cestu nášho Poľnohospodára od začiatkov po dnešok.

FOTOSKRATKA

